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Ein eigenes Einzelhandelsgeschäft ist für viele Existenzgründer verlockend. Doch damit der Traum nicht sofort platzt, müssen Neulinge eine Reihe von Punkten beachten. Der Handelsverband Bayern hat deshalb jetzt die neue Existenzgründerbroschüre „Selbständig im Einzelhandel“ veröffentlicht.

Jahr für Jahr wagen viele Existenzgründer im bayerischen Einzelhandel den Sprung in die Selbstständigkeit. HBE-Präsident Ernst Läuger: „Es ist oftmals ein Sprung ins kalte Wasser. Denn wie in jeder anderen Branche ist die Konkurrenz groß.“ Wer sich selbständig machen will, müsse sein Geschäftsmodell von Anfang an auf den Prüfstand stellen. Läuger: „Innovative Ideen und flexible Konzepte sind gefragt, um sich am Markt behaupten zu können.“ Und Bayerns Wirtschaftsministerin Ilse Aigner ergänzt: „Für eine erfolgreiche Existenzgründung im Handel braucht man ein stimmiges Konzept – von der Warenkunde bis hin zu kaufmännischem und administrativem Wissen. Der Ratgeber gibt hier wertvolle Unterstützung und hilft auch dabei, den Spagat zwischen stationärem und digitalem Handel zu meistern.“

Welche Vor- und Nachteile hat die Selbstständigkeit? Was muss ich bei der Sortimentsplanung unbedingt beachten? Welche Unternehmensstrategie ist für welchen Standort erfolgversprechend? Antworten auf diese und andere Fragen gibt der kostenlose Leitfaden „Selbständig im Einzelhandel“, der vom HBE mit Unterstützung der BBE Handelsberatung, des Bayerischen Wirtschaftsministeriums und der Rid Stiftung erstellt wurde. 

Auf über 100 Seiten haben Handelsexperten in übersichtlicher und kompakter Form alle wichtigen Informationen und Tipps zusammengefasst. Michaela Pichlbauer, Vorständin der Rid Stiftung: „Dieser Leitfaden soll allen Existenzgründern und Selbständigen praktische Hinweise und Hilfestellungen für die eigene Situation vor Ort geben. Denn der Erfolg eines Unternehmens setzt eine gründliche Vorbereitung voraus.“

Den Leitfaden „Selbständig im Einzelhandel“ erhalten Interessierte in jeder HBE-Geschäftsstelle. Außerdem steht die Broschüre unter www.hv-bayern.de zum kostenlosen Download bereit. 
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