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Die starke Stimme des bayerischen Einzelhandels: Der Handelsverband Bayern feiert in diesem Jahr 70jähriges Jubiläum. 

Seit 70 Jahren ist der Handelsverband Bayern (HBE) die unternehmenspolitische Interessenvertretung des bayerischen Einzelhandels. Das Jubiläum wurde auf der traditionellen Jahrestagung des Arbeitgeberverbands in München gefeiert. HBE-Präsident Ernst Läuger: „Wir können mit Stolz auf 70 Jahre kontinuierlicher Arbeit für die Einzelhändler in Bayern zurückblicken. Als Interessenvertretung, als Tarifträger und als Dienstleister.“

Am 26. Februar 1946 hatten elf Einzelhändler in München den damaligen Landesverband des Bayerischen Einzelhandels gegründet. In den schweren Nachkriegsjahren bauten sie eine starke, leistungsfähige und schlagkräftige Berufsorganisation auf. Die Gründer haben ihren Verband als Dienstleistungs-, Arbeitgeber- und Interessenorganisation verstanden. Läuger: „An diesem Leitbild hat sich bis heute nichts geändert.“ Der HBE sei das legitimierte Sprachrohr der Branche gegenüber der Politik, gegenüber anderen Wirtschaftsbereichen, den Medien und der Öffentlichkeit. 

Auch die Aufgaben bleiben laut Läuger die gleichen: Im Mittelpunkt stand und werde immer stehen, die Dienst- und Serviceleistungen des Verbandes zum Wohle der Mitglieder ständig an die sich ändernden Zeiten anzupassen. Denn nur ein von zufriedenen Mitgliedern getragener, starker Verband könne auch weiterhin die Belange und berechtigten Interessen des Handels  kraftvoll vertreten. 

Dazu gehöre auch in Zukunft ein fairer Interessensausgleich zwischen mittelständischen, inhabergeführten Betrieben und großen Handelsunternehmen. Der HBE sei ein Verband, in dem sich traditionell alle Betriebsgrößen und Betriebsformen wiederfinden und heimisch fühlen, so Läuger. „Diesen Auftrag erfüllen wir seit 70 Jahren und den wird der HBE auch in Zukunft bestens erfüllen.“

Der Handelsverband Bayern (HBE) ist die unternehmenspolitische Interessenvertretung des bayerischen Einzelhandels. Insgesamt erwirtschaften in Bayern 60.000 Einzelhandelsunternehmen mit 330.000 Beschäftigten einen Umsatz von rund 68 Mrd. Euro jährlich. 
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