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Die Umsätze im bayerischen Einzelhandel werden im diesjährigen Weihnachtsgeschäft mit 13,7 Mrd. Euro auf ein Rekordniveau steigen. Immer mehr Geschenke werden im Internet gekauft. 

Der bayerische Einzelhandel rechnet in diesem Jahr mit einem guten Weihnachtsgeschäft. Der Handelsverband Bayern (HBE) erwartet in den beiden Weihnachtsmonaten November und Dezember einen Umsatz von rund 13,7 Milliarden Euro. Dies wäre ein Plus von 2,5 Prozent gegenüber dem Vorjahr. Als Grund für diese Zuversicht nannte HBE-Präsident Ernst Läuger die gute Lage auf dem bayerischen Arbeitsmarkt und die solide Konsumlaune der Verbraucher. 

Auch in diesem Jahr wird wieder ein wachsender Teil der weihnachtlichen Besorgungen online gekauft. In Bayern werden im Weihnachtsgeschäft knapp 1,8 Mrd. Euro im Internet ausgegeben. Das wäre eine Steigerung um über 9 Prozent gegenüber dem Vorjahr. Läuger: „Das Christkind kommt immer stärker über das Internet. Allerdings profitieren auch zunehmend stationäre Geschäfte durch eigene Webshops vom Online-Boom.“

An der Spitze der beliebtesten Weihnachtsgeschenke steht auch in diesem Jahr wieder der Geschenkgutschein. Danach folgen Kosmetik, Bücher, Uhren, Schmuck, Bekleidung, Bargeld und Elektrogeräte. Läuger: „Neben den klassischen Weihnachtsgeschenken ist nach wie vor der Geschenkgutschein der absolute Renner.“ Laut einer Umfrage, die das ifes Institut der FOM Hochschule im Auftrag des HBE durchgeführt hat, werden die Verbraucher in Bayern in diesem Jahr mit 522 Euro mehr Geld für Weihnachtsgeschenke ausgeben (+5,5 Prozent gegenüber 2015).

Das Weihnachtsgeschäft ist für viele Einzelhändler die umsatzstärkste Zeit des Jahres. Durchschnittlich erlöst der Einzelhandel ein Fünftel des gesamten Jahresumsatzes in den beiden Weihnachtsmonaten.


Der Handelsverband Bayern (HBE) ist die unternehmenspolitische Interessenvertretung des bayerischen Einzelhandels. Insgesamt erwirtschaften in Bayern 60.000 Einzelhandelsunternehmen mit 330.000 Beschäftigten einen Umsatz von rund 68 Mrd. Euro jährlich.
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