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Bayerns billigste Wochen                                            
[bookmark: _GoBack]Sommerschlussverkauf beginnt am kommenden Montag  

Mit Rabatten von bis zu 70 Prozent purzeln ab kommendem Montag (27.7.) im Sommerschlussverkauf (SSV) wieder die Preise. „Die Kunden können sich auf Reduzierungen quer durch alle Sortimente freuen. Da können Schnäppchenjäger noch einen guten Fang an Land ziehen“, so Bernd Ohlmann, Geschäftsführer des Handelsverbands Bayern (HBE). Vor allem im Textil- und Bekleidungs-Handel muss nun Platz für die Herbstkollektionen gemacht werden. Trotz der hochsommerlichen Temperaturen in den vergangenen Wochen wartet auf die Kunden noch ausreichend Markenware. Ohlmann rät jedoch im SSV nicht zu lange zu zögern, sonst könne es sein, dass der gewünschte Artikel nicht in der passenden Größe oder Farbe vorrätig ist. „Es ist wie im richtigen Leben: Wer zuerst kommt, mahlt zuerst!“ 

SSV dauert zwei Wochen
Der Handelsverband Bayern rechnet damit, dass sich in Bayern wieder rund drei Viertel aller Einzelhandelsgeschäfte am WSV beteiligen werden. Der Sommerschlussverkauf beginnt am 27. Juli und läuft in den meisten Geschäften bis 8. August.


Der Handelsverband Bayern (HBE) ist die unternehmenspolitische Interessenvertretung des bayerischen Einzelhandels. Insgesamt erwirtschaften in Bayern 60.000 Einzelhandelsunternehmen mit 330.000 Beschäftigten einen Umsatz von rund 67 Mrd. Euro jährlich.
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